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Pfarrgemeinderatssitzung per Videokonferenz  

Termin 19.01.2023 

Uhrzeit 18.00 – 21.15 Uhr 

Ort Videokonferenz (Burg, Gommern, Loburg, Gerwisch) 

Teilnehmer/ 
innen 

Dr. Daniela Bethge Matthias Hagemeier Annett Niemeck 

Pfr. Richard Perner 
(geistlicher Moderator) 

Gabriele Pichotka Heike Swoboda 

Hedwig Wetzel   

Entschuldigt Sylvia Kleiner, Sebastian Wamser 

Gäste Diana Woitkowiak (bis 19.10 Uhr) 

Sitzungsleiter/in  Daniela Bethge 

Protokollant/in Hedwig Wetzel 

 

TOP 1 Begrüßung, Feststellung Tagesordnung und Beschlussfähigkeit sowie 

geistlicher Impuls 

Daniela Bethge hat die PGR-Sitzung als Videokonferenz am 17.01.23 um 18.10 Uhr eröffnet. 

Sie begrüßt alle Anwesenden und gibt einen kurzen Überblick zur Tagesordnung. Die 

Sitzung ist gemäß § 5 Absatz 5 (Satzung PGR) beschlussfähig. 

Pfarrer Richard Perner hält einen Jahresrückblick 2022 aus dem Leben in den drei Gemeinden 

der Pfarrei, mit Bildern zum Einstieg in die erste PGR-Sitzung des Jahres. 

Die Punkte „PGR – Klausurtagung“ und „Nachbesetzung PGR“ aus TOP 5 werden in Absprache 

mit allen Beteiligten an den Anfang der PGR – Sitzung gezogen, damit Frau Diana Woitkowiak 

daran teilnehmen kann. 

TOP 2 Rückblick Veranstaltungen, Termine & Themen von November bis Januar 2023 

➢ Das Angebot der Jugendpastoral „Christ-König“ in Roßbach (18. – 20.11.22) zu 

verbringen wurden sehr gut angenommen von den Jugendlichen unserer Pfarrei. Es wird 

zukünftig geschaut, welche Angebote die Jugendlichen in Roßbach nutzen können. Es 

gibt erste Überlegungen, dass Jugendliche aus der Pfarrei an den Kar- und Ostertagen 

2023 in Roßbach teilnehmen. 

➢ Dank Frau Weingärtner konnte am 21.11.22 ein Letzte-Hilfe-Kurs in unserem GBZ 

stattfinden. Dieser wurde durch etwa zehn Teilnehmer besucht und für sehr informativ 

befunden. Es nahmen nicht nur Mitglieder unserer Pfarrei daran teil, sondern auch 

Personal von umliegenden Pflegeeinrichtungen. Der nächste Termin für einen Letzte-

Hilfe-Kurs ist für Freitag 17.11. 2023, 16.00 – 20.30 Uhr geplant. (Verantwortung: 

Daniela Bethge) 

➢ Die Teenies unserer Pfarrei (Schüler und Schülerinnen der 6.-8. Klasse) machten sich zu 

einem Wochenende („Adventswochenende für 2. – 8. Klasse“) nach Roßbach auf. Das 

Wochenende wurde von der Kinderpastoral organisiert. Die Teenies waren vom 

Jugendhaus des Bistums Magdeburg sehr begeistert. Leider war das Thema des 

Wochenendes eher für die jüngeren Kinder (2. – 3. Klasse) konzipiert. Frau Hedwig 

Wetzel gibt diese Rückmeldung an die Kinderpastoral weiter. 

➢ Der Familiengottesdienst mit anschl. Kinderpunsch und Glühwein, am 4. Advent um 

15.00 Uhr, wurde trotz vollen Terminkalendern im Advent überraschend gut 

angenommen. Die Rückmeldungen der Teilnehmer waren durchweg positiv und 
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erfreulich. Auch in diesem Jahr wird so ein Zusammensein, am 2. Advent (So 10.12.23) 

um 15.00 Uhr, wieder stattfinden. 

➢ Die Gottesdienste am Neujahrstag (Gommern 10.30 Uhr und Burg 17.00 Uhr) wurden 

als sehr gut angenommen. Positiv wurde die Bildershow von Herrn Perner 

hervorgehoben. So konnten viele Gemeindemitglieder einen Eindruck bekommen, wie 

vielfältig die Angebote und Aktivitäten in den drei Gemeinden unserer Pfarrei sind. 

➢ Die Sternsinger-Aktion konnte in diesem Jahr wieder mit persönlichen Hausbesuchen 

stattfinden. In den Orten Burg, Gommern, Loburg, Möckern, Schermen, Möser u.v.m. 

haben Kinder, Jugendliche und Erwachsene in kleinen Gruppen die Hausbesuche mit der 

Segnung und Spendensammlung durchgeführt. Die Abrechnung der gesammelten 

Spenden erfolgt bis Mitte Februar 2023. Ein großer Dank gilt Andreas Pospieszny aus 

Burg, der für die Gemeinde in Burg neue Sterne gebaut und neue Umhänge genäht hat. 

Im GBZ in Burg wird in der nächsten Zeit ein Sternsinger-Fundus mit Kostümen und 

Materialien eingerichtet. 

TOP 3 Abschluss Jahresplanung 2023 

➢ Die Planung der Fasten- und Osterzeit 2023 mit Gottesdiensten und Angeboten ist 

in der Anlage 1 ersichtlich. 

➢ Es gab eine Anfrage/Idee von Frau Karin Kunert zum Thema „Film und Gespräch im 

Kino Burg Theater“ in Burg am Sonntag, den 26.03.2023 "Das brennende Herz" (2020, 

Drama/Dokumentarfilm, 89 Minuten). Auf Grund von Zeitmangel bezüglich Vorbereitung des 

Gesprächspartners, der Bewerbung der Aktion und der schon geplanten Aktionen der Pfarrei 

in der Fastenzeit, gab es die Empfehlung, die Idee auf die zweite Jahreshälfte zu verlegen. 

➢ Die Anfrage von der Charismatischen Erneuerung (CE), den 

Sonntagsgottesdienst in der Osterzeit, am 16.04.23 zu gestalten wurde mit Freude 

aufgenommen. Wir freuen uns am "Weißen Sonntag" eine Eucharistiefeier gestaltet, mit und 

durch die Charismatische Erneuerung (CE), in Burg zu erleben. Frau Kunert setzt sich 

zeitnah direkt mit Pfarrer Perner für die Absprachen in Verbindung.  

➢ Die Planung für Advent und Weihnachten 2023/24 wird auf die PGR-Beratung im 

Herbst verschoben. 

➢ Die Übersicht zur Aktualisierung der Jahresplanung 2023 ist in Anlage 2 einzusehen. Alle 

Termine sind bei ChurchDesk vermerkt. 

➢ Die Ausstellung „Königsfiguren“ von Ralf Knoblauch wird in der Zeit vom 15.10.-

12.11.2023 in Burg und Magdeburg zu sehen sein. Im Zeitraum der Museumsnacht in Burg 

(20.10.2023) wird die Ausstellung zwei Wochen in Burg (Kirche u.a. Ausstellungsorte) zu sehen 

sein. Es ist eine Kooperation zwischen der KEB Sachsen-Anhalt und der Pfarrei St. Johannes der 

Täufer, Burg. Ansprechpartnerin ist Dr. Daniela Bethge; https://ralfknoblauch.de/wp/) 

➢ Am 25.06.23 findet das Pfarreifest anlässlich Kirchweihe 120 Jahre in Gommern 

statt. Beginnen wird es um 11.00 Uhr mit einem Festgottesdienst in der katholischen Kirche in 

Gommern. An diesem Wochenende finden keine weiteren Gottesdienste in Burg und Loburg 

statt. Der Gottesdienst wird bewusst als Familiengottesdienst gestaltet. Anschließend wird es 

eine Begrüßung mit Sektempfang und anschließendem Mittagessen geben. Gegen 15 Uhr 

besteht für Möglichkeit für Kaffee und Kuchen. Für die Inhaltliche Gestaltung wird ein Arbeitskreis 

gebildet: Heike Swoboda, Rosl Königs, Mechthild Hasselberg, Richard Perner, Daniela Bethge 
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und Diana Woitkowiak. Danke allen für das Engagement! Das erste Treffen soll noch im März 

stattfinden. 

TOP 4 Kirchliche Entwicklung im Bistum Magdeburg bis 2026 und deren Konsequenzen 

für unsere Pfarrei (Sachstand, Impuls und Gedankenaustausch) Dieser Tagesordnungspunkt 

musste aus Zeitgründen vertagt werden. Er wird auf die Klausurtagung Fr/Sa 14./15. April 2023 in 

Magdeburg verschoben. 

TOP 5 aktuelle Themen 

➢ Ukraine Engagement: Seit Ende Dezember wohnt oben im Pfarrhaus eine weitere 

ukrainische Frau mit Zwillingen. Sie ist die Schwester von Milena, die schon seit Anfang 

März dort oben mit ihrer Familie wohnt. Da es räumlich für drei Erwachsene und drei Kinder 

sehr eng ist, wird es eventuell in der nächsten Zeit zu einem Umzug einer Partei kommen. 

Wohnungstechnisch ist auch schon etwas in Planung. 

➢ Aktuelle Entwicklung aus Burg: Die Fahrt ins Blaue wird dieses Jahr am Samstag, den 

03.06.23 stattfinden. Die Fahrt wird nach Hötensleben und Hamersleben gehen. Des 

Weiteren findet am Samstag, den 20.05.23 die Fahrradtour in die Altmarkt statt. Es wird von 

Tangermünde nach Jerichow geradelt. 

➢ PGR-Klausurtagung: Fr/Sa 14.-15.04.2023 

• Fr Anreise bis 16.30 Uhr in der Jugendherberge Magdeburg 

17.00-18.00 Uhr „Tagesgeschäft“ 

18.00 – 19.00 Uhr Abendessen 

ab 19.00 Uhr Kulturprogramm 

• Sa 9.00 – 16.00 Uhr Anfrage der Begleitung durch KOB im Bistum Magdeburg zu 

folgenden Fragestellungen: 

• Welchen Weg wollen wir als Gemeinden der Pfarrei in den nächsten ein bis fünf Jahren 

einschlagen? Welche Schritte müssen wir gehen? Was zeigt sich in der Realität von Gott 

her? Welche Bestärkung/ Erfahrungen können wir aus der Heiligen Schrift für unseren 

Weg heute erfahren/lernen? Wie haben es "die Generationen" (in Burg, Gommern und 

Loburg) vor uns gemacht? Welche Prinzipien lassen sich ableiten? 

• Wo müssen und wie können wir die Menschen in den Gemeinden Burg, Gommern und 

Loburg in die Überlegungen einbinden? Was können wir voneinander lernen? Was 

können/wollen wir gemeinsam machen? Welche Lokaltraditionen gilt es vor Ort (Burg, 

Gommern, Loburg) zu hüten? Mit Blick auf das "Immobilienkonzept 2024": Wie gehen wir 

in Burg, Loburg und Gommern den Weg mit den alternden und schrumpfenden 

Gemeinden weiter? 

• Was bedeuten uns die 90 % der Katholiken auf unserem Pfarreigebiet, die wir weder mit 

den Gottesdiensten noch durch andere Veranstaltungen erreichen? Welche Beziehungen 

pflegen wir zu den 85 % der Menschen, die auf dem Pfarreigebiet "religionslos" leben? 

Wo bzw. bei welchen Themen gibt es Anknüpfungspunkte, Gemeinsamkeiten und 

Schulterschlüsse? Wie könnte die ökumenische Zusammenarbeit zwischen den 

Konfessionen strukturell vertieft werden (gemeinsame Regelgottesdienste, gemeinsame 

Ressourcennutzung, wie Gebäude, Kirchen usw.)? 
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• Zusagen: Frau Pichotka, Frau Wetzel, Herr Perner, Frau Swoboda, Herr Wamser, Herr 

Hagemeier, Frau Bethge, Frau Woitkowiak, Frau Niemeck und Frau Kleiner (10 

Personen) 

• Kosten: ca. 70 – 80 €/Person (Unterkunft, Raum, Verpflegung, zzgl. Kulturprogramm und 

externe Begleitung) → Finanzierung: Zuschuss Pfarrei + Anfrage GV) 

• Ort: Jugendherberge Magdeburg (nur eine Person muss Mitglied im Deutschen 

Jugendherbergewerk (DJH) sein) 

➢ Nachbesetzung PGR:  

- Vorstand: Annett Niemeck hat sich bereit erklärt Martina Kerl (Loburg) im PGR-

Vorstand nachzufolgen. Sie wurde einstimmig gewählt. Gemeinsam mit der 

Pfarrgemeinderatsvorsitzenden Dr. Daniela Bethge (Burg) und Heike Swoboda 

(Gommern) bildet sie den Vorstand des Pfarrgemeinderates. Wir danken Frau Annett 

Niemeck und wünschen dem Vorstand eine gute zweite Arbeitsphase. 

- Anbindung Gemeinde Loburg: Diana Woitkowiak hat sich bereit erklärt Martina 

Kerl (Loburg) im Pfarrgemeinderat nachzufolgen und besonders die Interessen der 

Gemeinde in Loburg zu vertreten. Sie wurde vom Pfarrgemeinderat einstimmig 

berufen und ist damit stimmberechtigtes Mitglied im Pfarrgemeinderat der Pfarrei St. 

Johannes der Täufer Burg. Wir gratulieren und wünschen ein gutes und 

konstruktives Miteinander. 

- KV: Matthias Hagemeier hat sich bereit erklärt Martina Kerl (Loburg) als PGR-

Vertreterin im KV und Bindeglied zwischen beiden Gremien nachzufolgen. Er wurde 

einstimmig gewählt. Danke für diese Zusatzaufgabe! 

• nächste PGR-Beratung: 01.06.23 um 18 – 21 Uhr als Zoom-Konferenz 

• PGR-Termine (2. Jahreshälfte) 

• Mi 30.08.23 von 18.00 – 21.00 Uhr (Präsenz in Gommern Gemeindehaus) – Thema: 

Herbst/Weihnachten 

• Mi 01.11.23 von 19.30 – 22.00 Uhr (digital) – Themen: Jahresplanung 2024 

 

Burg, 26.01.2023 

 

Amts- und Funktionsbezeichnungen in diesem Protokoll gelten für Männer, Frauen und 

Diverse gleichermaßen. 


